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Nyitva marad az a kérdés, milyen hatása lehet az 
önhivatkozásoknak az egész hivatkozás-hálózatra. A fe
lesleges vagy redundáns önhivatkozások csökkenthetik a 
hivatkozási indexek hatékonyságát, meghamisíthatják a 
hivatkozásszámlálás eredményeit, különösen akkor, ha 
az effajta mérések célja az irodalom hatásának vizsgálata. 
Ez esetben inkább a szerzők egyéni szokásait tükrözi. 

Az önhivatkozások üyen és hasonló hatásai a hivat
kozás-mérések értékelésénél feltétlenül figyelembe ve
endők. 

/TAGLIACOZZO, R.: Seif-citation scientific Uter-
ature. = The Journal of Documentation, 33. köt. 
4. sz. 1977. p. 251-265./ 

(Dezső Zsigmondné) 
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TEZAURUSZOK 

A Szovjetunióban 1975-ig kidolgozott 
információkereső tezauruszok 
összehasonlító vizsgálata 

Az Össz-szövetségi Műszaki Információs, Osztályozási 
és Kódolási Tudományos Kutatóintézetben (Vszeszojuz-
nüj naucsno-iszszledovatel'szkij insztitut tehnicseszkoj 
informacii, klaszszifikacü i kodirovanija, VN1IKJ) kidol
gozás alatt áll az Információs nyelvek nyilvántartásának 
automatizált rendszere (Avtomatizirovannaja szisztéma 
vedenija kompleksza informacionnüh jazükov, 
ASZV1JA), amely az Állami Automatizált Tudo
mányos—Műszaki Információs Rendszert (Goszudarszt-
vennaja avtomatizirovannaja szisztéma naucsno— tehni
cseszkoj informacii, GASZNTI) hivatott szolgálni [1]. Az 
előkészületek keretében került sor a Szovjetunióban 
1975-ig kidolgozott 80 információkereső tezaurusz vizs
gálatára. (Jelenleg további 40 tezaurusz készül az ország
ban.) A tezauruszok közül 12 Össz-szövetségi, 64 ágazati 
és ágazatközi, 4 pedig köztársasági információs szervek 
munkájának eredménye. 

Az NTMIK rubrikátorának terminológiáját használva, 
a tezauruszok közül csak egy bizonyult politematikus-
nak [29], 7 ágazatinak, a többi alágazatinak. 

A vizsgálat négy olyan tezauruszt talált, amely a maga 
egységes metodikájával és szerkezetével egyszerre több 
ágazatot (összesen 37-et) ölelt fel. [Vö. az 56, 25, 51, 
54-55. tétellel]. 

16 tezauruszban a kulcsszavak nem válnak szét 
deszkriptorokra és nem-deszkriptorokra, azaz minden 
elemük tárgyszó lehet. A tezauruszoknak kb. fele csak 
nyomtatásban áll rendelkezésre, a másik felének géppel 
olvasható változata is van. A tezauruszok túlnyomó 
többsége egynyelvű, mindössze négy több nyelvű [31, 
34, 41, 46]. Az NTMIR keretében jelenleg több több 
nyelvű tezaurusz kidolgozásán munkálkodnak [21]. 

A tezaurusz-készítés normatív dokumentumait [3, 4, 
5] viszonylag kevéssé vették figyelembe az elkészült 
tezauruszok. Mindössze 24 tezaurusz igazodott mindhá
romhoz. 5 tezaurusz csak a [3] és a [4] alatti dokumen
tumot vette figyelembe, 14 tezaurusz csak a [3] és az [5] 

alattit. 6 tezauruszon csak a [3] dokumentum, 10 
tezauruszon pedig csak a [4] dokumentum hatását lehe
tett kimutatni. A többi tezaurusz egyedi metodikák 
alapján készült. A szókészletet a tezauruszok mindegyi
kében szabad indexeléses módszerrel gyűjtötték össze. 

Bár a [3] alatti instrukció szerint valamennyi teza
urusznak bevezetőből és betűrendes lexikális-szemanti
kai mutatóból kell állnia, több tezaurusz csak hiányos 
bevezetővel rendelkezik [21, 22, 34, 35, 37, 48], sőt 
kettő [13, 18] még a lexikális-szemantikai mutatóját 
sem betűrendben közli. Az [56] alatti tezaurusznak nincs 
is lexikális-szemantikai fejezete, amit a legfontosabb 
kulcsszavak bokrainak betűrendes mutatójával helyette
sít. 

Számos tezaurusz [13, 34, 36, 37, 54] deszkriptor-
jegyzékének szerkezete is megfeledkezett a [3] alatti 
instrukcióról, amely a következő láncot írja elő: címadó 
deszkriptor - szinonimák - fölérendelt deszkriptorok -
alárendelt deszkriptorok — asszociatív deszkriptorok. 
Sok tezauruszra jellemző az utalókkal kapcsolatos szabá
lyok be nem tartása [13, 22, 26, 28, 31,34, 36, 37, 54]. 

Bár a tezauruszok használhatóságát erőteljesen fokoz
za a szisztematikus mutató, mégis csupán 34 tezaurusz 
rendelkezik ilyen mutatóval, de ezek szerkezete is 
meglehetősen változatos. Az Össz-szövetségi Információs 
Osztályozási Rendszer (Vszeszojuznaja információim aj a 
kiaszszifikacija, VIK) elveivel és táblázataival [7] mind
össze 17 tezaurusz szisztematikus mutatója van többé-
kevésbé összhangban. 1976 óta a szisztematikus mutatók 
elkészítéséhez az NTMJR rubrikátorához való igazodást 
ajánlják [8]. 

A generikus kapcsolatokat jelző hierarchikus mutatók 
is hatékonyabbá teszik a tezauruszok használatát. A 
vizsgált tezauruszok közül mindössze 25-ben volt ilyen 
mutató, részben táblázatos formában [24, 29, 31, 34, 
38, 44, 50, 56], részben ábrában [12,14,15,16,17,21, 
22, 28, 32, 41, 48]. A permutált index elkészítésével 
kapcsolatos ajánlásoknak csak 11 tezaurusz tett eleget 
[24, 29,31,44, 56], 

A [3] alatti előírások szerint a tezaurusz deszkriptor-
része háromféle szemantikai viszonyt tüntethet fel a 
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deszkriptorok között: szinonimia, alá- és fölérendeltség, 
asszociatív viszony. A tezauruszok közül 55 tesz eleget 
ennek a követelménynek. 17 tezauruszból azonban 
hiányzik az asszociatív viszonylatok feltüntetése. 

Egyes tezauruszok [9, 20, 21, 31,37,43, részben: 54 
és 55] azáltal terhelik túl deszkriptor-fejezetüket, hogy 
az összes fölérendelt deszkriptort fölviszik a hierarchia 
legfelső lépcsőjére. 

A hagyományos tezauruszok grammatika nélküli in
formációkereső nyelveket szolgálnak. Ennek ellenére 
igen nagy előny, ha a tezaurusznak grammatikája is van. 
A vizsgált tezauruszok közül mindössze 13 mondhatja 
ezt el magáról [12, 24, 28, 36, 44, 47 , 51]. E 
grammatikák között vannak igen egyszerűek és igen 
bonyolultak is. A tezaurusz fejlesztéséről (a szókincs 
összetételében és a paradigmatikus viszonyokban a hasz
nálat során bekövetkező változásokról) a vizsgálatba 
bevont tezauruszok közül csak 34 gondoskodott, közü
lük 23 ad ehhez módszertani útmutatást is. 

A 80 tezaurusz 419,2 ezer deszkriptort tartalmaz. A 
tezauruszok közül 71-ben 154,5 ezer nem-deszkriptor is 
szerepel. Az ASZV1JA tezauruszaiban 0,9-1 millió lexi
kai egységgel számolnak. 

A tezauruszok lexikai egységeinek 43,5%-a egyszavas, 
46,5%-a kétszavas, 6,1%-a háromszavas, 3,6%-a 4—5 
szavas, 0,3%-a pedig 6-8 szavas. 

A tezauruszoknak kb. 65%-a felel meg a szabvány 
előírásainak [3]. A többit az ASZVIJA-ba történő 
felvétel előtt - egységesíteni kell. 

összefoglalva elmondható: meglehetősen nagymérvű a 
módszerek és a szerkezet tarkasága Különösen jelen
tősek az eltérések a szisztematikus mutatók terén. A 
lexikai egységek hosszúságában is nagy különbségek 
vannak az egyes tezauruszok között. Éppen ezért az 
ASZV1JA kiépítéséhez igen alapos munkára van szükség. 
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